



拍摄于2020年1月的高塘小学。图片均由受访者提供



学校优美的环保长廊。

高塘小学即将拆迁,老师们拍照留念忆往昔 脸上挂着笑,心里有点酸

拍照留念 脸上挂着笑 心里有点酸

走近高塘小学,门口“地球只有一个”的白色浮雕依旧醒目而庄重,透过校门望进去,依稀可见校园里绿树成荫。

“我们学校小而精,每个季节都很美,春天樱花烂漫,夏天龙爪槐飘香,秋天茶花银杏各有各的美,这些都是孩子们写作的素材。”朱君老师教语文,1991年师范毕业后一直在高塘小学工作,当了29年班主任,她见证了这所学校从小旧、简陋,一步步发展成漂亮的现代化校园的过程。

“学校要拆迁,非常舍不得。上个学期结束前,我找了一家摄影公司,给在校的老师们和退休的老师们都拍了照留念,还拍了校园各个角落,那都是我们一点一滴建设起来的优美环境。拍照的时候,脸上笑着,心里却有点酸。”比朱老师晚8年工作的陶宁老师,是学校的美术老师兼德育主任。

学校传承 当年入职的“大孩子” 如今过了知天命之年

朱老师来到高塘小学工作的时候,这所1985年投入使用的学校刚刚送走了自己的第一批毕业生,那个时候一个年级才两个班级,80名左右的学生。如今,已有5000名左右的学生,从这里走向中学、大学,陆续步入社会。

“在当时的校长眼中,我们都还是孩子。”已经知天命之年的朱老师依旧清晰地记得,刚到学校报到时,老校长邀请新老师和家长一起开了个座谈会,讨论如何培养好这些刚刚步入社会的大孩子。回忆起当时的情景,她充满了感慨,“当年师傅教我们的认真奉献精神深深影响了我。”

在朱老师的记忆中,上世纪90年代的高塘小学,环境比较简陋,综合楼只有一层,但使用率很高。“我印象中天还蒙蒙亮的时候,羽毛球队就开始训练了。”羽毛球是高塘小学的传统特色,曾经在海曙区中小学生羽毛球比赛中获得过五连冠的优异成绩。朱老师还记得,当时担任学校羽毛球队教练的董老师,是一位退休了的羽毛球运动员,不但认真负责,还自己花钱给队员买羽毛球。

而在学校副校长、2001年毕业后来到高塘小学的唐海燕眼中,朱老师也是一位认真又充满了奉献精神的老教师。“朱老师腰椎不好,有时候坐不住,在她的办公室里,放了一个琴谱架,腰疼的时候她就站在琴谱架前批改作业。这么多年,就没怎么见她请过假。”

亲手布置 从简陋小旧的校园 到全国绿色学校

1999年,美术老师陶宁宁波师范毕业后来到高塘小学报到。学美术的人,对美总是充满了向往。然而,看到学校的第一眼,当年的陶宁有点失落。“当时觉得学校很旧,没有我憧憬中校园的模样。”

陶老师到学校的第二年,学校开始大面积扩建。“尽管吃了一年的灰,但是扩建以后的学校整体干净了,感觉舒服了很多。当时(1998年)学校已经挂牌红领巾环保学校,慢慢地重视校园文化建设,突出环保特色,校园也渐渐变得整洁漂亮。”

而在唐海燕的记忆中,她工作的第一年,是和七八位年轻老师一起,参与设计、布置刚刚扩建好的综合楼。“我们自己拿着尺子去量窗户,然后采购窗帘、安装,都是老师们自己动手,一点一滴把学校布置起来。”

对已经毕业了的学生来说,或许已经记不清老师在课堂上具体教了些什么,但学校举行的各种各样与环保有关的活动,想没印象都难。

高塘小学,是宁波市区唯一一所全国绿色学校,也是浙江省生态教育基地,学校的环保生态教育历程要追溯到1998年,那一年,学校建立了全市首家红领巾环保学校。20多年来,学校注重环境教育,自编环保教材,设立环保课,开展各类环保活动,出了一条以环境教育为特色的路子,在学生心中铺设了一条绿意盎然的心路历程。

很快,高塘小学将被拆迁,3年后,对面将建立起一座全新的学校。

“这是我度过了整个青春的校园,如今要拆迁了,当然不舍,但是新的校园也很令人期待,那将是年轻教师们的舞台。”朱老师说。

在高塘二村和高塘三村交界处的新高路上,坐落着一所有着35年历史的小学——宁波市海曙区高塘小学,橙绿相间的外墙非常醒目。只是,原本书声琅琅的校园,如今空无一人,校门紧闭。

伴随着高塘三村拆迁工作启动,这个学期,高塘小学已经搬迁至八中校址,和新芝小学共用一个校园。很快,高塘小学将被拆迁,3年后,对面将建立起一座全新的学校。

□记者 王伟 通讯员 陶宁



2020年1月,即将搬迁时的合影。



2002年的分类垃圾桶,很有前瞻意识。

